

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feloldó szerkesztő:  
Baló László  
Feloldó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden-jog-jemtaratóval-Kéziratnak tekintendő-Házilag szorosított.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-606.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. december 11. 12 óra — perc

Időjárásjelentés

& Mn/Mn A Meteorológiai Intézet jelenti 1949. december 11-én vasárnap délután:

Sárazföldünk középső és nyugati vidékén fokozatosan tovább terjeszkedik a hideg levegő. Grönland és Skandinávia között azonban már északkeleti irányban enyhébb légtömegek nyomulnak és elvágják további hideg léghullámok útját. A Földközi-tenger felől, a Balkánon át Ukrajna felé meleg levegő van előnyomulóban.

Hozánk nyugati felét szombaton már elárasztották a hidegebb légtömegek. A hőmérséklet Sopronban már csak 5, Magyaróvárott és Győrött 6 fokra emelkedett. Keleten még tovább tartott az enyhe idő, általában 9-11 fokot mértek. Csaknem mindenütt volt eső, egyes helyeken havasosó. Sátoraljaújhegyről 26, Jósvalőről 21, Tarczalról és Tiszabecsről 20 mm esapadékot jelentettek. Az éjszakai lehülés megerősödött, többfelé észleltek talajmenti fagyot.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 12.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: A Dunántulon mérsékelt nyugati-északnyugati, az Alföldön déli-délnyugati szél. Felhős időm helyenkint köd. Sokfelé eső, havasosó, havazás. A hőmérséklet nem változik lényegesen. MTI/H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 11. 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Hm Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti november 11-én, vasárnap:

A Duna alacsony vizállással Komárom-Ujvidék között árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6 fok, Budapestnél 5,3, Mohácsnál 6 fok. A mai dunai vizállások: Pozsony 354 cm 34 %, Orszóvár 324 cm 30 %, Dunaremete 379 cm 42 %, Gönyű 270 cm 38 %, Komárom 299 cm 38 %, Esztergom 202 cm 39 %, Budapest 348 cm 37 %, Dunapentele 200 cm 37 %, Dunaföldvár 210 cm 35 %, Paks 202 cm 32 %, Baja 336 cm 29 %, Mohács 359 cm 30 %, Bozdán 193 cm 29 %, Apatin 238 cm 30 %, Gombos 220 cm 20 %, Ujvidék 102 cm 30 %, Zimony 220 cm 42 %.

A Rába Szentgotthárnál mínusz 34 cm 13 %, Győr-nél 250 cm 30 %, A Dráva Barcsnál 130 cm 29 %, Drávaszabolcsnál 160 cm 31 %, A Tisza alacsony vizállással végig árad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 4.5 fok, Tokajnál 7, Szegednél 4.5 fok Celsius.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs 70 cm 30 %, Vásárosnamény 75 cm 20 %, Tokaj 171 cm 34 %, Tiszafüred 135 cm 33 %, Ozolnok 130 cm 33 %, Csongrád 51 cm 32 %, Szeged 87 cm 29 %, Títol 192 cm 36 %, A Szamos Csongornál mínusz 16 cm 11 %, A Bodrog Sárospataciónál 212 cm 33 %, A Sajó Bánróvónál 144 cm 38 %, A Hornád Hidasnémetinél 48 cm 19 %, A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 128 cm 3 %, A Körösök Körösszakánál mínusz 25 cm 12 %, Bolényosnál 20 cm 27 %, Bókósnál 30 cm 17 %, Gyománál mínusz 20 cm 12 %, A Maros Makónál 12 cm 11 %, A Balaton Siófoknál 40 cm 20 %, Víztorok 7 fok Celsius. A Volencei tó Agárdnál 35 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél 355 cm. MTI/H

6 6 4

A tudományos egyesületek feladatait vitatták meg a Bányászati és Kohászati kongresszus záróülésén

Kné & Hm/Vá Ks Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület kongresszusának résztvevői vasárnap közgyűlést tartottak, amelyen Osztrovski György egyesületi elnök bevezető szavai után Hevesi Gyula, a Találmányi Hivatal főtitkára mondott beszédet.

- Nem véletlen az, hogy az ötéves tervvel egyidejűleg az országgyűlés a Magyar Tudományos Akadémiáról is törvényt hozott - mondotta Hevesi Gyula -. A Tudományos Akadémia olyan központ lesz, amely az elméleti és alkalmazott tudományok fejlesztésével képes lesz az ország összes tudományos erőit a szocialista társadalom építésének szolgálatába állítani.

- A tudományok, elsősorban a műszaki és természettudományok ilyen módon való fejlesztése egyik legfőbb biztosítéka az ötéves terv végrehajtásának. Ahhoz azonban, hogy az Akadémia ezt a hivatást teljesíthesse, szükség van arra, hogy munkájában az ország egész tudományos és műszaki értelmiségére támaszkodjék. Azért az a törvény, amely a Tudományos Akadémiát szocialista építésünknek a nagy jelentőségű tényezőjévé emeli, egyidejűleg hasonló mértékben emeli Műszaki és Tudományos egyesületeink jelentőségét, feladatait és felelősségét is a terv végrehajtásában.

- Ebben a munkában igen nagy feladatot vár a Bányászati és Kohászati Egyesületre, hiszen ötéves tervünk tengelye, gépiparunk fejlesztése. Gépiparunk számára pedig a bányászatnak és kohászatnak kell megadnia a fejlődéshez szükséges anyagi alapokat.

Ezután arról beszélt Hevesi Gyula, hogy a sztahanovista kezdeményezéseknél - amelyeknek számos kiváló példáját láttuk a bányászat és kohászat terén is - az a helyzet alakult ki, hogy az alulról jövő kezdeményezés már sok területen túlhaladja és megelőzi eddig kidolgozott

műszaki elméleteinket. Műszaki tudományunk nem maradhat el ezektől a kezdeményezésektől.

- Műszaki értelmiségünk feladata - folytatja - hogy megadja a sztahanovista kezdeményezések elméleti magyarázatát és a tudományos ismeretek minden eszközével segítse e hatalmas jelentőségű mozgalom további fejlődését.

- A Szovjetunió sztahanov-mozgalma, amely eddig még minden sztálini ötéves terv lényeges túlteljesítését és időbeli megrövidítését tette lehetővé, azért tudja nagyszerű eredményeit elérni, mert a szovjet tudományos és műszaki értelmiség együtt dolgozik a termelés sztahanovistáival és maga is továbbon kezdeményezéssel viszi előbbre a mozgalmat. H

/Folyt. köv./

A tudományos egyesületek feladatait vitatták meg... /1. folytatás/

Kné & Hm/Vá Ks - A tudományos és műszaki egyesületeknek kell lenniük annak a közbenő láncszemnek, amely a tudomány legújabb eredményeit a Tudományos Akadémiától és a vele kapcsolatos kutatóintézetektől, az üzemekkel és ujtómozgalommal való kapcsolata révén, átviszi a termelésbe és elősegíti azt, hogy a termelésben felmerülő új problémák és jelenségek minél előbb a tudományos kutatás tárgyává legyenek.

- Népi demokráciánk, Pártunk és népünk bölcs vezére, Rákosi elvtárs minden lehetőt megtettek arra - fejezte be beszédét a Találmányi Hivatal főtitkára - hogy műszaki és tudományos értelmiségünk kezdeményező és alkotó munkája a legmesszebbre menő módon érvényesülhessen.

Hevesi Gyula beszéde után Vajk Péter egyesületi főtitkár tartotta meg évi beszámolóját. Elmondotta, hogy az év folyamán konkrét műszaki problémák megoldására huszunk bizottságot állítottak fel. Ezek a munkabizottságok több fontos műszaki kérdést már sikeresen meg is oldottak. Majd arról számolt be, hogy a termelő munka megszervezése terén az egyesületnek több tagja ért el kiváló eredményt.

Vajk Péter végül azokkal a feladatokkal foglalkozott, amelyek már 1950-ben meg kell oldani. Elmondotta, hogy 1950 első negyedében öntödei konferenciát, második negyedében alumíniumfelhasználási konferenciát, az év végén pedig nemzetközi bányászati és kohászati kongresszust rendez az egyesület.

Emlékérmeket és kitüntetésekkel osztottak ki ezután. Gellei Sándor műgyegetani tanárt és Ajtai Zoltán bányamérnököt emlékéremmel tüntették ki tudományos működésükért, majd a Tudományos Tanács pénzjutalmát osztották ki az egyesület munkabizottságaiban eredményes munkát végzett tagoknak.

A tisztikar megválasztásával a háromnapos kongresszus befejeződött. Zgyerka János, az egyesület alelnöke, zárószavában hangsúlyozta a fizikai és műszaki értelmiségi dolgozók együttműködésének fontosságát az ötéves terv sikeres megvalósítása érdekében. /MTI/

LP

Felavatták a hévizgyörki és turai Galga-hidakat

I. Ta/Gnó/Vá KÖM Ks Háróméves tervünk során csaknem nyolcszáz közúti hidat építettünk újjá. A közlekedési minisztérium hidosztálya már bejelentette, hogy befejezte háróméves tervét; a hid-újraépítési munkálatok azonban teljes erővel továbbfolytatódnak. Vasárnap délelőtt két hidat avattak fel: a hévizgyörki és a turai Galga-hidakat. Ezek a hidak a községek vasútállomásához vezető uton fekszenek és a községeket, valamint környéküket a budapest-hatvani vasútvonallal kötik össze.

Jövő vasárnap, december 18-án avatják fel a hajósi hidat, amely a kalocsa-mélykúti uton fekszik és Pest-vármegye délnyugati részének közúti forgalmát bonyolítja le. Az új hídon autbuszjárat is áthalad majd. /MTI/

Első kongresszusát tartotta a Háztartási Alkalmazottak Szakszervezete

t KM Vá Ks A Háztartási Alkalmazottak Szakszervezete ötvenezer háztartási alkalmazott képviselőjében vasárnap tartotta első kongresszusát az Élelmiszeri Dolgozók Szakszervezete székfőzárának dísztermében. A tisztelet napján felidéztek az elnöki emelvény mögött vörös zászlók koszorújában Lenin, Sztálin és Rákosi Máttyás képei, fölöttük felirat: "Tanítóink, ragyogó jövőnk a Párt!" A terem falán a feliratok a világ dolgozóinak bölcs vezetőjét, Sztálint és Rákosi Máttyást éltetik.

A kongresszus megnyitójára megjelentek a Magyar Dolgozók Pártja, a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a z MNDSz, a népjóléti minisztérium és számos szakszervezet képviselői. A Köztársasági Induló hangjai után az MDP Központi Vezetőség nevében Jóboru Magda üdvözölte a kongresszust.

- A háztartási alkalmazottak épügy, mint dolgozó társadalmunk minden rétege a felszabadulás első percétől érezhetők - mondotta - hogy akik segítséget nyújtanak a dolgozó emberek helyzetének megjavításához, akik küzdenek a nagyobb darab kenyérért, a több műveltségért, a dolgozó emberek felmentéséért - azok mindenütt a kommunisták és közöttük elsősorban Rákosi Máttyás.

A kongresszus küldöttei felállva viharos tapsal felalnak ezekre a szavakra, éltetik a magyar nép bölcs vezetőjét, Rákosi Máttyást.

LP /Folyt. köv./

Első kongresszusát tartotta a Háztartási... /1. folytatás/

t KM Vá Ks Jóboru Magda ezután elmondotta, hogy népi demokráciánk törvényei szabályozzák és biztosítják a háztartási alkalmazottak munkaidejét, munkabérüket, fizetett szabadságukat. Munkahelyeikre nem olyan emberek juttatják őket, akik valósággal emberkereskedelmet űztek velük a múltban, hanem megújult emberek, akik ismerik életüket és szívükön viselik sorsukat. Népi demokráciánk arról is gondoskodott, hogy tanulhassanak: fejleszthessék tudásukat és kifejleszthessék képességeiket.

A kongresszus lelkes ünnepséggel fogadta Jóboru Magda szavait, amikor a szocializmus építő öt éves tervéről és a béke megvédésének feladatairól beszélt. Beszéde végén, amikor felszólította a küldötteket, hogy tanuljanak a magyar asszonyok példaképeitől, a szovjet asszonyoktól, akiket a szocializmus építése nevelt a munka és a béke igazi harcosává és hősiévé, a küldöttek felállva hosszan ünnepelték a béke legfőbb őrét, a hatalmas Szovjetuniót és vezetőjét, Sztálint.

Ezután Bíró Mihály, a Szaktanács szervezési osztályának vezetője, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében üdvözölte a kongresszust. Hangsúlyozta, hogy a Háztartási Alkalmazottak Szakszervezetének igen fontos feladata a fokozott gondoskodás a szakszervezet tagjainak politikai, szakmai képzéséről és átképzéséről.

Ratkó Anna és a népjóléti minisztérium dolgozóinak üdvözlését Benedek Jenő miniszteri osztályfőnök tolmácsolta ezután a kongresszusnak, majd az MNDSz országos központja nevében Hegedüs Magda üdvözölte a küldötteket.

KM/Hm/Vá Ezután Fütő Erzsébet, a Háztartási Alkalmazottak Szakszervezetének fotikára mondott beszédet.

- A Pártnak és forrón szeretett Rákosi elvtársunknak köszönhetjük, hogy a kongresszust megtarthatjuk. A Pártnak köszönhetjük, hogy elérhettük a becsületos munkánkért járó becsületos bért, a meghatározott munkaidőt, a szabadnapot, a tanulás lehetőségét és az alkotmányban biztosított üdülés jogát. A biztosított fizetett szabadság alatt háztartási alkalmazottak száza üdültek ebben az esztendőben az egykori "urak" üdülőhelyein: Galyatetőn, Lillafüreden, a Balaton mellett és különböző gyógyfürdőkben.

Ezután beszámolt a szakszervezet fejlődéséről. A beszámoló után a kongresszus küldöttei helyükre felállva parózikig éltették Sztálint és Rákosi Máttyást.

LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1939 december 11

16 óra 55 perc

Belső kongresszusát tartotta a Háztartási... /2.folytatás/

t KM/Hm/Vá Ks A hozzászólások során egymás után léptek a mikrofon elé a háztartási alkalmazottak.

Forrai Róza fiatal háztartási alkalmazott a x Alkotmánynak arra a szakaszára hivatkozott, amely kimondja, hogy különös gondot kell fordítani az ifjúság fejlődésére.

- Mi élni akarunk Alkotmányunk biztosította jogokkal - mondotta - ezért felvesszük a harcot azok ellen a munkaadók ellen, akik gátolni igyekeznek bennünket a továbbfejlődésben.

Egy másik fiatal háztartási alkalmazott, Balog Julia, a küldöttek nagy tapsa közepén egyszerű szavakkal számolt be arról, hogy mit közönhet a népi demokráciának.

- Rákosi elvtárs azt mondotta, hogy művelt, kulturált, tanult emberekre van szükségünk.

Mi megmutatjuk, hogy tudunk művelt, kulturált, tanult emberek lenni - hangsúlyozta felszólalásában.

A kongresszus ezután határozati javaslatban jelölte meg a szakszervezet feladatait és megválasztotta az új vezetőséget. A szakszervezet elnöke Belső Teréz, főtitkára Futó Erzsébet lett.

Ezután egyhangú lelkesedés mellett táviratot küldtek Sztálinnak, Rákosi Matyásnak és Apró Antalnak. A kongresszus Belső Teréz zárószava után az Intermocion-lé eléneklésével ért véget.

A küldöttek este a Belvárosi Színházban együttesen megnézték a "Hétköznapi hősei" című színdarabot. /MTI/

Megnyílt Szegeden a "Bolshevik Párt Utja"-kiállítás

Kir % J/J/Hm/Vá Ks Szeged, december 11. Szegeden a dolgozók nagy érdeklődése mellett nyitották meg vasárnap a Bolshevik Párt Utja -kiállítást. A megnyitó ünnepségen Pamuk István, az MDP nagyzegeedi pártbizottsága és a Magyar-Szovjet Társaság nevében mondott ünnepi beszédet. A beszéd után a megjelentek végignézték a hatalmas festményekből és szemléltető térképekből álló kiállítást, amely a Lenin és Sztálin vezette nagy Bolshevik Párt győzelmes útját mutatja be. /MTI/

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. december 11.

22 óra 5 perc

& lk/Mk  
én, vasárnap este:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 11.-

A hideg légtömegek tovább folytatják előnyomulásukat Közép-Európában. Nyugat-Németországban és az Alpok környékén sok felé havazik. A hideg levegő Franciaországon keresztül dél felé is utat tört magának és így még a Rhon-völgyéből havasít jelentősen. A Szovjetuniót délkeletről árasztja el hideg levegő. Hazánkban ma is megvolt az éles időjárási ellentét a nyugati és keleti országrészek között. Nyugaton boros maradt az égbolt, északnyugati szél fujt, és a hőmérséklet csak 2-4 fokig emelkedett. Sok felé esett az eső, havasos, sőt havazott is. Az ország keleti felében ezzel szemben változó volt a felhőzet, időnként sütött a nap, délnyugati szél uralkodott és a hőmérséklet magasra emelkedett. 8-10 fokra szökött fel. Dobrocából zivatar jelentett.

Budapestben vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 2 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: Mérsékelt nyugati északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként köd; sok felé eső, havasos és havazás. A hegyeken csak havazás. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten /csökken. /MTI/

Vége. π